
温县人民检察院
2020年上半年工作总结
2020年以来，温县检察院按照市院党组提出的“狠抓工作落实、打造品质检察”工作主线，围绕全市检察长会议部署的工作任务，一手抓疫情防控，一手抓检察业务，加快推进温县检察工作转型高质量发展，各项工作取得新进展。

一、2020年以来各项工作及亮点
（一）聚焦中心，精准服务

----持续开展扫黑除恶。坚持不懈地聚集黑恶势力犯罪突出的重点区域、重点行业和重点领域打好扫黑除恶组合拳，上半年共受理审查逮捕涉黑涉恶类犯罪1件5人，均批准逮捕；起诉2件29人。注重深挖彻查“保护伞”，严格按照“议案三查”的要求来审查案件，共向监察委移送“保护伞”线索5件。
----护航经济服务民营企业。今年受新型冠状病毒肺炎疫情影响，我院以服务企业复工复产、促进民营经济健康发展为抓手，牢固树立“企业为王、精准服务、效果至上”的理念，积极做好“六稳”工作，落实“六保”任务，深入落实省院8条意见，持续开展检察官“送法进企业”活动，严厉打击各类侵犯民营企业合法权益刑事犯罪，对涉民营企业家刑事案件，坚持宽严相济、区别对待的方针和司法理念，避免案件办理影响企业的正常经营。落实首席服务官制度，解决了河南福沃重工有限公司发展中遇到的法律问题。
----综合治理维稳定。积极开展推进“三无”村（社区）创建活动，不断深化“平安温县”建设，着力打造政法综治为民服务品牌，提升政法队伍为民服务水平，实现人民群众安全感、满意度“双提升”，积极开展一村一检察官进村创平安活动，我院均以完成对接。严格落实“群众信访件件有回复”机制。通过到乡镇集中宣讲、召开座谈会、检察长接访等形式推进“群众信访件件有回复”工作，上半年共接收群众来信11件，其中领导办理2件，严格按照“七日内程序性回复”“三个月内办理性答复”要求，在释法说理和公开听证上下功夫，推动解决群众反映的实际问题，努力实现案结事了人和政和。
（二）立足主业，转型发展

----做实做好诉讼监督。2020年上半年，我院切实履行宪法和法律赋予的法律监督职能，受理提请逮捕案件67件96人，批准逮捕63件87人；受理审理起诉案件141件225人，提起公诉143件193人；不逮捕5件8人；监督刑事立案3件3人。监督撤案2件2人。纠正漏捕2件2人。纠正漏诉2件2人。抗诉1件1人。受理生效民事裁判监督案件2件，1份再审检察建议被法院采纳裁定再审。1件申请抗诉案获法院一审改判。针对虚假诉讼专线监督，调取查看了温县法院2019年全年执行异议之诉案卷和司法确认调解程序案卷，搜集虚假诉讼线索。民事执行监督案件共立案3件，其中2件向温县法院发出执行监督检察建议，法院均已采纳。向市院提请抗诉案件2件，市院已采纳。今年上半年共受理行政非诉执行监督案件1件，发出检察建议1份。共发出纠正违法通知书6份，检察建议2份。

----积极做好公益诉讼。今年上半年共受理公益诉讼案件线索7条，立案7件。发出诉前检察建议5件7份，行政机关采纳并回复整改到位3件。持续开展“携手清四乱  保护母亲河”行动，对2起非法采砂进行立案并向温县水利局发出检察建议，温县水利局对该非法采砂行为进行罚款75000元的行政处罚，取得良好社会和法律效果。

----做好未成年人检察工作。今年上半年，受理审查逮捕案件5件6人,批准逮捕4件5人,不批准逮捕1件1人。受理审查起诉7件9人,起诉7件8人,附条件不起诉考验期满不诉2人,相对不起诉1件1人。针对孟州看守所未成年人与成年人混押混管违法行为，书面向孟州市检察院移交线索1份。就外地人在温县被判处缓刑的未成年人，开展社区矫正异地协作1次。对未成年涉案人员心理疏导6人次，组织观看《迷途的少年》进行帮扶教育。我院未成年人检察办公室荣获“温县青年五四奖章集体”。
----积极做好刑事执行检察工作。受新型冠状病毒肺炎疫情影响，通过采取信息化核查、手机定位等非接触方式实施社区矫正工作，共发现不假外出社区矫正对象3名，已向县司法局发送纠正违法通知书三份，现均已回复整改。开展重大案件讯问合法性审查一次，通过远程提审系统，于在押人员“隔空”谈话三次，对看守所实施监督，切实维护在押人员合法权益。疫情期间发现社区矫正人员张某在疫情防控中表现突出，向温县司法局发出检察建议，促使温县司法局向张某宣告《表扬决定》，维护了社区矫正人员的“受表扬”权，工作成效被高检院、省院网站刊载，焦作政法、焦作检察等官微推送，取得良好社会效果。

（三）固本强基，狠抓队伍

----强化党建工作。疫情期间以提高党员干部队伍思想政治素质、理论水平和运用理论解决实际问题能力为目标，深入开展政治理论学习。党组中心组带头学、领头学，严格执行政治理论学习、“三会一课”等制度。在做实“三会一课”“主题党日”等规定动作同时，充分运用好学习强国、中检网平台。通过微信交流群等载体，定期推送党建学习内容，疫情期间每天发布试题对干警学习效果进行测试，持续提升学习能力。

----积极投入疫情防控，实战中检验检察队伍。疫情期间，全体班子成员和广大党员干警始终坚守岗位、坚守一线。组织30余名党员干警下沉到5个社区防控一线，主动承担最苦最累的疫情防控工作，与社区工作人员共同筑起守护群众健康的安全防线。全体干警积极缴纳特殊党费5150元。依法严厉打击疫情防控期间违法犯罪行为，为防疫工作提供司法保障。1名干警被评为防控疫情一线标兵。
----扎实开展以案促改，加强纪律作风建设。组织干警多种形式学习认真学习典型案例，组织全体干警对“三个规定”再学习再领会，将落实“三个规定”和深化党风廉政建设有机结合，强化一线办案干警的记录责任和履职保护能力；邀请县人大代表、政协委员、县委政法委、法院、公安局、司法局等19家单位就我院刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼、未成年人保护等工作，在司法作风、办案质效等方面存在的问题广泛征求意见建议；修订干警值班、公务车管理等制度，持续落实整改四风和中央八项规定。
二、存在的问题及下步工作打算

2020年上半年我院共获得19项荣誉，再次获得河南省文明单位称号，被温县县委授予温县党风廉政建设和反腐败工作先进集体、温县平安建设工作先进集体、网络舆论引导工作先进集体。存在的问题：一是队伍素质、执法水平与检察工作新要求、服务发展新形势还不完全适应，促进转型发展方面需进一步加大力度；二是诉讼监督还存在一些薄弱环节，业务工作发展不平衡、不协调现象仍然较为突出。三是九项重点工作的落实离市院要求还有一定差距；四是检察管理水平不高，制度机制不够健全、落实不够到位。

下步打算：紧紧围绕全市检察长会议确定的重大工作任务分解和市院《焦作市基层检察院考评办法》《焦作市基层检察院检察业务考评细则》，一是更加主动服务大局。围绕市院提出的打造“品质检察”和县委“全力打造享誉世界的太极圣地”战略定位，紧紧围绕打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，继续加大对破坏金融管理秩序、危害食品药品安全、侵害“三农”利益、污染环境等犯罪的打击和预防力度，在服务大局中彰显检察价值。二是积极推进平安建设。依法惩治各类刑事犯罪，全力扫黑除恶，抓出成效；认真做“群众信访件件有回复”工作，对上级交办和本院排查出的涉检信访案件，件件落实到责任人，确保检察环节不发生影响社会稳定的重大事件。三是做大做强监督主业。努力补齐工作短板，对上半年工作的短板，工作任务分解到业务部门负责人，明确奖惩措施。四是打造过硬检察队伍。打好“挤水分、重规范、强纪律”三大硬仗。以党建观摩、“学练赛”观摩活动为抓手，提高全院干警素质和能力。
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